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2019年中考物理试题分类汇编

——越来越宽的信息之路专题

1.（2019贵港，3）中国高铁、移动支付、共享单车、鲲龙4G600水陆两栖飞机……当今中国，科技进步使生活更精彩。下列说法正确的是

A. “复兴”号高速列车因为速度很大所以惯性很大

B. 鲲龙AG600水陆两栖飞机在高空所受的大气压强，比水面附近的大气压强大

C. 使用共享单车时，用手机扫描二维码开锁，二维码位于手机摄像头的一倍焦距以内

D. 用手机进行移动支付时，是利用电磁波传递信息的

2.（2019齐齐哈尔，14）截止今年6月初，我国已完成夏粮收割三成任务。如图所示，依靠“北斗导航”的无人驾驶联合收割机成为农田里的亮点。北斗卫星利用　   　波对收割机进行精准定位，控制车辆行驶路线。图中运小麦的车辆与联合收割机之间应保持　   　。
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3.（2019兰州，18）利用激光测量地月距离，是20世纪60年代后发展起来的一门新技术。从地面向月球发射一束脉冲激光，激光被安装在月面上的角反射器反射回来，地面上的计时器把激光往返地月的时间记录下来，这样就可以计算出地月距离。激光是一种       波，它在真空和空气中的光速均按3.0×108m/s计算，若计时器记录的时间为2.56s，则地月距离约为           m。

4.（2019河北，12）卫星是通过　   　传递信息的，它从图10所示位置向近地点运行时势能　   　（选填“增大”“减小”或“不变”）；站在地面上的人观察到同步卫星静止不动，选取的参照物是　   　。
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5.（2019玉林）关于信息的传递，下列说法正确的是

A.北斗卫星定位系统可提供全天候即时定位服务

B.5G网络通信主要是利用光导纤维传递信息的

C.手机话筒的主要作用是把声音信号变成恒定电流

D.电磁波只能传递声音信号，不能传递图像信号

6（2019德州，6）2019年3月10日，长征三号乙运载火箭成功将中星6C通信卫星送入太空，中星6C卫星是一颗用于广播和通信的地球同步卫星，图是火箭发射时的场景。下列说法不正确的是（　　）
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A．火箭升空利用了力的作用是相互的


B．火箭加速升空过程中，推力和阻力是一对平衡力


C．进入预定轨道后，中星6C通信卫星相对地球是静止的


D．中星6C卫星是利用电磁波传递高质量话音、数据、广播电视等信息

7.（2019安顺，8）微信是时下广为流行的一款手机软件，微信信息是手机利用　   　（选填“电磁波”或“超声波”）进行传播的。小军看到平面镜中自己的像，当他走近平面镜时，他在平面镜中像的大小将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

8.（2019菏泽，14）中美经贸摩擦实质上是科技实力的较量。华为公司的5G通信技术领先世界2-3年，5G技术具有高速率、大宽带和低延迟三大特点。5G手机与基站之间是通过_________实现信息的传递。

9.（2019宿迁，4）“跨越时空，漫游地球”离不开电磁波和能源，下列相关认识，错误的是（　　）
A.“嫦娥四号”探测器能从月球上发回月背的影像图；说明电磁波能在真空中传播
B.我国5G技术世界领先，该技术采用无线电波传输信息，无线电波是电磁波
C.太阳是人类的“能源之母”，煤、石油、风能、水能等能源都是间接来自太阳能
D.能量在转化或转移过程中总量保持不变，所以不必担心能源危机
10.（2019徐州，8）“北斗+5G”技术将用于助力北京打造智慧型冬奥会，这项技术主要利用

A.电磁波  

B.超声波

C.次声波

D.红外线 

11.（2019辽阳，15）如图是一款智能便携超声波监测仪，它正在监测一名孕妇腹中的胎儿，此监测仪采用了与医院b超类似的超声波技术，并能通过无线WIFI与智能手机连接，在手机屏幕上就能看到胎儿清晰的实时影像。这款监测仪利用了超声波来传递          ，智能手机通过          波接收监测仪的数据；手机屏幕上的彩色影像是由红、          、蓝三种色光混合而成的。
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12.（3分）（2019聊城，）下列有关信息和能源的说法正确的是（　　）

A．风能和水能都是不可再生能源


B．光纤通信是利用电流传递信息的


C．Wi﹣Fi无线上网是通过电磁波来传递信息的


D．在太阳内部，透过核裂变释放出巨大核能

13.（2019成都，1）中国的创新发展战略使科技领域不断取得新成果，下列说法正确的是（    ）

A.智能机器人只能通过声音信号控制       B.北斗卫星导航是通过光纤传递信息

C.无人自动驾驶汽车行驶不需要消耗能量   D.用5G手机上网是通过电磁波传递信息

14.（2019河南，3）
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15.(2019怀化，27)华为Mate8手机充满电后电板储存的电能为1.38x10-2 kW・h，相当于 
            J （结果 精确到0.01）；华为的5 G技术领先全球，5G支持下的超高清、远距离视频传输利 用了 
            （选填“电磁波”或“超声波”）来传递信息。
16.（2019年郴州，9）2019年被称为5G元年，6月6日我国开始发放5G商用牌照。5G技术也是依靠电磁波传递信息的，下列有关电磁波的说法正确的是（　　）

A．太空中是真空，电磁波不能传播


B．电磁波在空气中的传播速度是340m/s


C．光是一种电磁波


D．中央电视台和郴州电视台发射的电磁波传播速度不同

17.（2019福建，2）北斗导航卫星与地球之间的通讯是利用（　　）

A．电磁波
B．次声波
C．超声波
D．空气

18.（2019无锡，2）无锡是我国首个移动物联网连接规模超千万的地级市。移动物联网用户可以通过手机实现远程控制。手机传递信息是利用了（　　）

A．红外线
B．电磁波
C．超声波
D．次声波

【答案】B。
19.（2019黄石，1）我国的北斗系统是全球导航卫星系统之一，用户与卫星之间实现信息传送是通过（　　）

A．次声波
B．超声波
C．电磁波
D．红外线

20.（2019吉林，8）“5G时代”已经来临，手机功能日益强大。人们在使用手机通话是是靠         来传播信息的，使用手机拍照是利用               来成像的。
21.（2019鸡西，19）“wifi”是以无线方式互相连接的技术，无线路由器和电脑、手机之间是通过　   　传递信息的；电视遥控器前端的发光二极管可以发出不同的　   　，实现对电视的遥控。

22.（2019北部湾，17）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电站的核反应堆利用原子核的__________（选填“裂变”或“聚变”）释放核能。Wi-fi无线上网是利用________（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息。

23.(2019绥化，11)手机“微信”成为人们交流的一种方式。手机是靠发射和接收　   　传递信息的。用手机发送微信时需要消耗电能，电能属于　   　（选填“一次”或“二次”）能源。

24.(2019天水,10)利用北斗导航系统进行定位和导航时，导航仪与通信卫星之间通过______来传递信息；其在真空中的传播速度为______ m/s。 
25.（2019鄂州，12）科技引领生活，5G时代已经来临。车辆利用5G通讯网络可在一、两公里之外提前感知交通信号灯，为无人驾驶提供支持。如图所示，是用于路口的5G指示灯，则红黄绿三种颜色指示灯的连接方式及5G通讯传递信息的形式分别是

[image: image6.png]



A. 串联　  超声波

B. 串联　　电磁波

C. 并联　　超声波

D. 并联　　电磁波

26.（2019鄂州，14）下列说法正确的是

A. 当有人触电时应立即切断电源

B. 家中多个大功率用电器可以在同一插线板上同时使用

C. 光缆通信中光在光纤里一直沿直线传播

D. 太阳能、风能、核能都是可再生能源

27. (2019扬州，1）“北斗”导航系统是我国自行研制的通信系统，该系统在传递信息过程中主要依靠

A. 电磁波
B. 超声波
C. 次声波
D. 激光
28.（2019绵阳，1）下列各种活动中，能通过互联网做到的是

A. 传送网购的运动鞋

B. 远程学习物理课程

C. 输送发电厂的电能

D. 传输纸质信件
29.（2019巴中，8）下列关于电磁波和信息技术说法正确的是（　　）

A．由华为主导的5G技术不是利用电磁波进行信息传输的


B．北斗卫星导航系统是通过电磁波进行定位服务的


C．电磁波只能传递信息不能传递能量


D．不同频率的电磁波在真空中传播速度不相同

30.（2019乐山，6）2019年4月20日，长征三号乙运载火箭载着第44颗北斗导航卫星顺利升空。“北斗”卫星是中国自行研制的通信系统，可在全球范围内全天候地为各类用户提供高精度、高可靠性的定位、导航等服务。该系统在传递信息过程中主要依靠

A．紫外线

B．电磁波

C．次声波

D．超声波

31.(2019遂宁，3)关于能源、信息和声音，下列说法正确的是（　　）
A. 太阳能、风能，水能、核能，天然气等都属于可再生能源
B. 我国自主建立的北斗卫星定位系统是利用电磁波传递信息的
C. 广场舞的伴奏音乐“震耳欲聋”，这里的“震耳欲聋”指的是乐音的音调高
D. 中考期间学校路段禁止鸣笛，这是在传播过程中碱弱噪声
32.（2019淮安，9）手机拨打、接听电活或WiFi上网都是利用了________波传递信息，该波________（选“能”或 “不能”）在真空中传播。

33（2019盐城，16）1月3日，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆，并通过中继星传回世界首张月球背面图片。着陆前，探测器在距离月面l5km处启动反向推进器，速度逐步从1.7km/s降为0， 在距月面100m处悬停。这里的17km/s是以_________为参照物。悬停时，反向推进器对探测器作用力________（大于/等于/小于）月球对探测器的引力。中继星利用_______传递信息。

34.（2019南充，12）十九大报告提出：“绿水青山就是金山银山”，倡导保护环境，使用新能源势在必行，太阳能等新型能源属于___________能源（填“可再生”或“不可再生”）；4G通信技术在进行信息、文件等材料的传输过程中，是靠___________来传输的，华为5G时代即将来临，将会让人们的生活更加方便快捷。

35.（2019阜新，12）地面上科技人员通过“鹊桥”中继星向嫦娥四号探测器发送指令，这道指令是利用_____传递的。探测器利用太阳能电池板将太阳能转化为电能供其探测研究月球环境，电能是_____次能源；太阳能来自于太阳内部的_____（选填“核聚变”或“核裂变”），太阳发出的光约以_____的速度向周围传播（速度值保留到整数）。

36.（2019北海，17）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电结的核反应堆利用原子核的　   　（选填“裂变”或“聚变”）释放核能，Wi﹣fi无线上网是利用　   　（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息

37.（2019黔东南，15）阅读下面材料，请参照所给示例，从材料中找出两处与物理现象或物品的描述，并分别说明所涉及的物理知识或规律（物理知识或规律不能与示例重复）。

2019年春晚深圳分会场上主持人从云轨中走出来拜年的场景令人印象深刻。云轨（如图）搭载了永磁轮边直驱电机，电机轴直接驱动行走轮；采用轻型铝制车身，轻量化效果显著。每天清晨，它可以在完成牵引、制动、车门、照明等多项检测之后，自动上线，随后自动运行，自动“回家”及自动“休眠”。在市电中断的情况下，可自动切换成车载动力电池供电，并在无人驾驶模式下，驱动车辆安全运行至车站。它还具有人脸识别功能，通过摄像镜头来捕捉人脸信息，让来客快速通过。每节车厢设有高速WIFI（无线）服务，可在线分享照片、视频等。

【示例】通过摄像镜头来捕捉人脸信息的物理现象，反映了凸透镜成像的物理知识或规律。
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38.（2019烟台，22）阅读下文，回答问题：

拥抱5G时代

5G电话通了，5G手术成功了，5G庭审开庭了……近期，5G“很忙”，形形色色的与5G有关的应用频频在我们视野中出现。

5G技术突破了数据传输的瓶颈，实现了端到端的高速率、低时延、广连接，5G技术即将在移动终端大规模推出。无论是1G、2G、3G，还是4G、5G，无论什么黑科技、白科技，博大精深的无线通信技术奥秘全部都蕴含在物理学中的基本公式“
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”，即“光速=波长×频率”（国际单位制中，波长的单位为米；频率单位为赫兹）。

电磁波的功能特性，是由它的频率决定的，不同频率的电磁波，有不同的用途。频率越高，能使用的频率资源越丰富，其传输速率就越高，同时，频率越高，波长越短，越趋近于直线传播（烧射能力越差），在传播介质中的衰减也越大。

5G技术采用了高频段，其最大的问题就是传输距离大幅缩短，覆盖能力大幅减弱。为了解决这一问题，需要增加覆盖同一区域的5G基站的数量，将来我们身边将会出现很多的“微基站”、“天线阵列”，只有这样，同一基站下的两个用户就可以不通过基站直接实现手机间的传输。

（1）依据你的理解，给文中“传输速率”下一个定义。

（2）5G技术的难点是什么？技术人员是通过什么突破数据传输的瓶颈？

（3）国际上主要使用28GHz（
[image: image9.wmf]9

110

G

=

）电磁波进行5G商用的频段试验，利用文中提到的知识，估算5G商用电磁波的波长约为____________mm（计算结果保留一位小数）。

39..(2019宁夏,15)阅读下面的短文，按要求解决问题：

2018—2019年的中国上演了一出“嫦娥”登月大戏。和以往不同，嫦娥这次登陆地在月球背面。月球背面电磁环境非常干净，无法直接接收来自地球的信号，所以在登月之前，先要发射一颗中继卫星保障通讯。2018年5月21日，嫦娥四号的“开路先锋”鹊桥中继卫星发射升空进入距月球约6.5万公里的环月使命轨道。2019年1月3日早上 “嫦娥四号”探测器成功着陆在月球背面南极一艾特肯盆地冯•卡门撞击坑的预选着陆区。地球、月球、中继卫星的位置如图甲所示，这样地球上的测控站就可以通过鹊桥中继卫星与嫦娥四号探测器进行通讯了。

把中继卫星假想成一个平面镜，搭载控制信号的微波传播特点接近光。请你在图乙中画出地面测控站A点与嫦娥四号探测器B点的通讯路径。
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40.（2019沈阳，25）随着时代的发展和社会的进步，小轿车已经逐步进入普通百姓的家庭。去年寒假，小明家新买了一辆国产小轿车，当天天气晴朗，爸爸带他一起去试车，小明拿着汽车使用说明书想要了解汽车的功能。

(1)说明书上提到该汽车上的导航系统采用的是令国人骄傲的北斗导航系统，该系统通过____（选填“超声波”或“电磁波”）实现卫星和汽车之间的信号传输。

(2)汽车启动后，爸爸不小心碰到了方向盘旁边的一个手柄，导致玻璃水喷到前挡风玻璃的外侧，雨刮器自动工作，刮去了玻璃水。小明想，这么冷的天，玻璃水为什么不会凝固呢？应该是这款玻璃水的凝固点比普通水的凝固点____（选填“高”或“低”）的缘故。

(3)爸爸刚把车开出不久，车窗上出现了“哈气”，雨刮器____（选填“能”或“不能”）将“哈气”快速刮去。

(4)车内空调既能调节温度，又能调节风速，还能调节出风口的吹风方向。小明结合所学知识判断，如果要快速提高车内整体温度，除了调节好温度和风速之外，出风口最好是向____（选填“上”或“下”）吹暖风。

(5)说明书上提到了“驾驶员疲劳提示”的功能，小明经仔细阅读说明书得知，在高速公路上行驶时，汽车会智能地分析出司机的疲劳程度。如果发现司机打瞌睡，车内会立即响起警报声警示司机。如果司机连续驾驶达到2h，仪表盘上会亮起一盏提示灯，提示司机休息。

①小明回家后，根据说明书对这个功能的介绍，设计了一个“驾驶员疲劳提示”的模

拟电路，如图所示。当司机打瞌睡时，相当于只有开关S1闭合，铁片被电磁铁A吸引向左偏，电铃响起（相当于警报声响起）：当司机连续驾驶达到2h时，相当于只有开关S2闭合，铁片被电磁铁B吸引向右偏，灯泡亮起（相当于提示灯亮起）。图中虚线框内电源的一端已经与铁片相连，还有一根导线没有画出，请你用笔画线代替导线，完成模拟电路的设计。
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②小明按照设计，正确连接电路，上述功能均已在测试中实现。但由于两个电磁铁完全相同，在开关S1和S2同时闭合时，两个电磁铁吸引铁片的力也相同，导致铁片处于原中间位置静止不动，虚线框内电路无法接通，电铃和灯泡都不工作。这相当于司机连续驾驶2h的同时又恰好打瞌睡，但警报系统不工作，无法起到警示作用。结合学过的“电磁铁磁性强弱与哪些因素有关”的知识，小明只在原电路中又连入了一个阻值合适的定值电阻，就解决了这个问题。请你在后面横线处写出这个定值电阻是与哪个电磁铁如何连接的：                 。

41.（2019苏州，22）阅读材料，回答问题

新社电：2019年5月17日23时48分，我国在西昌卫星发射中心用长征丙运载火箭，成功发射一题北斗导航卫星。
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该卫星属地球静止轨道卫星，它运行在位于地球赤道上空约36000km的圆形轨道上，运行方向与地球自转方向相同，运行一周的时间与地球自转一周的时相等。

地球静止轨道卫星可以对所覆盖区域实现24小时不间断的移动通信，如卫星电话、电视节目转播、卫星电话使“天涯若比邻”成为了现实。两人通过卫星通话时、发出“呼叫“与听到“回应”“之间有一段时间差称之为“延迟时间”。

(1)火箭发射时，高温高压燃气点从尾部喷出，火箭获得上升的推力，该推力的施力物休是_____。地球静止轨道卫星沿圆形轨道正常运行时相对于地面是_____(选填”运动”或“静止”)的，此时卫星不处于平衡状态。

(2)卫星电话是通过_______（选填“超声波”成“电磁波”）来传递信息的，请你估算出使用卫星电话通话的“延迟时间”至少________s。

42.（2019长沙，22）阅读短文，然后回答文后问题

探索宇宙的奥秘是人类一直以来的梦想，为了实现这个伟大梦想，我们一直在不懈地努力。小海上网找到有关我国航空航天的一些材料：

材料1：由于月球的自转周期和公转周期相同，人在地球上无法直接了解月球背面的真实面貌。如果探测器着陆在月球的背面，由于受到月球本身的阻挡，无法跟地球直接通信，2018年5月21日我国成功发射的“鹊桥”中继卫星，在地球和月球之间架起了一座“桥”，解决了这一难题。2019年1月3日，“嫦娥四号”探测器成功着陆在月球背面的预选着陆区，并通过“鹊桥”中继星传回了世界第一张近距离拍摄的月背影像图，揭开了古老月背的神秘面纱。

材料2：2019年4月20日，我国在西昌卫星发射中心用“长征三号乙”运载大发射第四十四颗北斗导航卫星，火箭离开地面时，发出巨大的轰鸣声，发射架下的大水池腾起了大量的白气，火箭拖着长长的火焰直飞夜空，现场橘红色火光将整个卫星发射中心点亮……至此，长征三号系列运载火箭已成功将4颗北斗导航试验卫星和44颗北斗导航卫星送入预定轨道。北斗导航独有的组网系统为人类导航开辟了全新的领域。

（1）材料1中，“嫦娥四号”探测器飞向月球的过程中相对于月球是　   　（选填“静止”或“运动”）的；

（2）材料2中，“发射架下的大水池腾起了大量的白气”，“白气”的形成是　   　（填物态变化名称）现象

（3）请从文中找出一个利用电磁波的实例：　   　。

2019年中考物理试题分类汇编

——越来越宽的信息之路专题答案

1.（2019贵港，3）中国高铁、移动支付、共享单车、鲲龙4G600水陆两栖飞机……当今中国，科技进步使生活更精彩。下列说法正确的是

A. “复兴”号高速列车因为速度很大所以惯性很大

B. 鲲龙AG600水陆两栖飞机在高空所受的大气压强，比水面附近的大气压强大

C. 使用共享单车时，用手机扫描二维码开锁，二维码位于手机摄像头的一倍焦距以内

D. 用手机进行移动支付时，是利用电磁波传递信息的

【答案】D
2.（2019齐齐哈尔，14）截止今年6月初，我国已完成夏粮收割三成任务。如图所示，依靠“北斗导航”的无人驾驶联合收割机成为农田里的亮点。北斗卫星利用　   　波对收割机进行精准定位，控制车辆行驶路线。图中运小麦的车辆与联合收割机之间应保持　   　。
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【答案】电磁；相对静止。

3.（2019兰州，18）利用激光测量地月距离，是20世纪60年代后发展起来的一门新技术。从地面向月球发射一束脉冲激光，激光被安装在月面上的角反射器反射回来，地面上的计时器把激光往返地月的时间记录下来，这样就可以计算出地月距离。激光是一种       波，它在真空和空气中的光速均按3.0×108m/s计算，若计时器记录的时间为2.56s，则地月距离约为           m。

【答案】电磁   3.84×108
4.（2019河北，12）卫星是通过　   　传递信息的，它从图10所示位置向近地点运行时势能　   　（选填“增大”“减小”或“不变”）；站在地面上的人观察到同步卫星静止不动，选取的参照物是　   　。
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【答案】电磁波；减小；地球（地面）。

5.（2019玉林）关于信息的传递，下列说法正确的是

A.北斗卫星定位系统可提供全天候即时定位服务

B.5G网络通信主要是利用光导纤维传递信息的

C.手机话筒的主要作用是把声音信号变成恒定电流

D.电磁波只能传递声音信号，不能传递图像信号

【答案】A

6（2019德州，6）2019年3月10日，长征三号乙运载火箭成功将中星6C通信卫星送入太空，中星6C卫星是一颗用于广播和通信的地球同步卫星，图是火箭发射时的场景。下列说法不正确的是（　　）
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A．火箭升空利用了力的作用是相互的


B．火箭加速升空过程中，推力和阻力是一对平衡力


C．进入预定轨道后，中星6C通信卫星相对地球是静止的


D．中星6C卫星是利用电磁波传递高质量话音、数据、广播电视等信息

【答案】B。

7.（2019安顺，8）微信是时下广为流行的一款手机软件，微信信息是手机利用　   　（选填“电磁波”或“超声波”）进行传播的。小军看到平面镜中自己的像，当他走近平面镜时，他在平面镜中像的大小将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

【答案】电磁波；不变。

8.（2019菏泽，14）中美经贸摩擦实质上是科技实力的较量。华为公司的5G通信技术领先世界2-3年，5G技术具有高速率、大宽带和低延迟三大特点。5G手机与基站之间是通过_________实现信息的传递。

【答案】电磁波。

9.（2019宿迁，4）“跨越时空，漫游地球”离不开电磁波和能源，下列相关认识，错误的是（　　）
A.“嫦娥四号”探测器能从月球上发回月背的影像图；说明电磁波能在真空中传播
B.我国5G技术世界领先，该技术采用无线电波传输信息，无线电波是电磁波
C.太阳是人类的“能源之母”，煤、石油、风能、水能等能源都是间接来自太阳能
D.能量在转化或转移过程中总量保持不变，所以不必担心能源危机
【答案】D
10.（2019徐州，8）“北斗+5G”技术将用于助力北京打造智慧型冬奥会，这项技术主要利用

A.电磁波  

B.超声波

C.次声波

D.红外线 

【答案】A

11.（2019辽阳，15）如图是一款智能便携超声波监测仪，它正在监测一名孕妇腹中的胎儿，此监测仪采用了与医院b超类似的超声波技术，并能通过无线WIFI与智能手机连接，在手机屏幕上就能看到胎儿清晰的实时影像。这款监测仪利用了超声波来传递          ，智能手机通过          波接收监测仪的数据；手机屏幕上的彩色影像是由红、          、蓝三种色光混合而成的。
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【答案】信息；电磁；绿
12.（3分）（2019聊城，）下列有关信息和能源的说法正确的是（　　）

A．风能和水能都是不可再生能源


B．光纤通信是利用电流传递信息的


C．Wi﹣Fi无线上网是通过电磁波来传递信息的


D．在太阳内部，透过核裂变释放出巨大核能

【答案】C 

13.（2019成都，1）中国的创新发展战略使科技领域不断取得新成果，下列说法正确的是（    ）

A.智能机器人只能通过声音信号控制       B.北斗卫星导航是通过光纤传递信息

C.无人自动驾驶汽车行驶不需要消耗能量   D.用5G手机上网是通过电磁波传递信息

【答案】D

14.（2019河南，3）
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【答案】做功；电磁波

15.(2019怀化，27)华为Mate8手机充满电后电板储存的电能为1.38x10-2 kW・h，相当于 
            J （结果 精确到0.01）；华为的5 G技术领先全球，5G支持下的超高清、远距离视频传输利 用了 
            （选填“电磁波”或“超声波”）来传递信息。
【答案】4.97×106；电磁波

16.（2019年郴州，9）2019年被称为5G元年，6月6日我国开始发放5G商用牌照。5G技术也是依靠电磁波传递信息的，下列有关电磁波的说法正确的是（　　）

A．太空中是真空，电磁波不能传播


B．电磁波在空气中的传播速度是340m/s


C．光是一种电磁波


D．中央电视台和郴州电视台发射的电磁波传播速度不同

【答案】C。

17.（2019福建，2）北斗导航卫星与地球之间的通讯是利用（　　）

A．电磁波
B．次声波
C．超声波
D．空气

【答案】A。

18.（2019无锡，2）无锡是我国首个移动物联网连接规模超千万的地级市。移动物联网用户可以通过手机实现远程控制。手机传递信息是利用了（　　）

A．红外线
B．电磁波
C．超声波
D．次声波

【答案】B。
19.（2019黄石，1）我国的北斗系统是全球导航卫星系统之一，用户与卫星之间实现信息传送是通过（　　）

A．次声波
B．超声波
C．电磁波
D．红外线

【答案】C。

20.（2019吉林，8）“5G时代”已经来临，手机功能日益强大。人们在使用手机通话是是靠         来传播信息的，使用手机拍照是利用               来成像的。
【答案】电磁波、凸透镜

21.（2019鸡西，19）“wifi”是以无线方式互相连接的技术，无线路由器和电脑、手机之间是通过　   　传递信息的；电视遥控器前端的发光二极管可以发出不同的　   　，实现对电视的遥控。

【答案】电磁波；红外线。

22.（2019北部湾，17）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电站的核反应堆利用原子核的__________（选填“裂变”或“聚变”）释放核能。Wi-fi无线上网是利用________（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息。

【答案】裂变  电磁波

23.(2019绥化，11)手机“微信”成为人们交流的一种方式。手机是靠发射和接收　   　传递信息的。用手机发送微信时需要消耗电能，电能属于　   　（选填“一次”或“二次”）能源。

【答案】电磁波；二次。

24.(2019天水,10)利用北斗导航系统进行定位和导航时，导航仪与通信卫星之间通过______来传递信息；其在真空中的传播速度为______ m/s。 
【答案】电磁波;3.0×108
25.（2019鄂州，12）科技引领生活，5G时代已经来临。车辆利用5G通讯网络可在一、两公里之外提前感知交通信号灯，为无人驾驶提供支持。如图所示，是用于路口的5G指示灯，则红黄绿三种颜色指示灯的连接方式及5G通讯传递信息的形式分别是
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A. 串联　  超声波

B. 串联　　电磁波

C. 并联　　超声波

D. 并联　　电磁波

【答案】D

26.（2019鄂州，14）下列说法正确的是

A. 当有人触电时应立即切断电源

B. 家中多个大功率用电器可以在同一插线板上同时使用

C. 光缆通信中光在光纤里一直沿直线传播

D. 太阳能、风能、核能都是可再生能源

【答案】A

27. (2019扬州，1）“北斗”导航系统是我国自行研制的通信系统，该系统在传递信息过程中主要依靠

A. 电磁波
B. 超声波
C. 次声波
D. 激光
【答案】A

28.（2019绵阳，1）下列各种活动中，能通过互联网做到的是

A. 传送网购的运动鞋

B. 远程学习物理课程

C. 输送发电厂的电能

D. 传输纸质信件
【答案】B

29.（2019巴中，8）下列关于电磁波和信息技术说法正确的是（　　）

A．由华为主导的5G技术不是利用电磁波进行信息传输的


B．北斗卫星导航系统是通过电磁波进行定位服务的


C．电磁波只能传递信息不能传递能量


D．不同频率的电磁波在真空中传播速度不相同

【答案】B。

30.（2019乐山，6）2019年4月20日，长征三号乙运载火箭载着第44颗北斗导航卫星顺利升空。“北斗”卫星是中国自行研制的通信系统，可在全球范围内全天候地为各类用户提供高精度、高可靠性的定位、导航等服务。该系统在传递信息过程中主要依靠

A．紫外线

B．电磁波

C．次声波

D．超声波

【答案】B

31.(2019遂宁，3)关于能源、信息和声音，下列说法正确的是（　　）
A. 太阳能、风能，水能、核能，天然气等都属于可再生能源
B. 我国自主建立的北斗卫星定位系统是利用电磁波传递信息的
C. 广场舞的伴奏音乐“震耳欲聋”，这里的“震耳欲聋”指的是乐音的音调高
D. 中考期间学校路段禁止鸣笛，这是在传播过程中碱弱噪声
【答案】B
32.（2019淮安，9）手机拨打、接听电活或WiFi上网都是利用了________波传递信息，该波________（选“能”或 “不能”）在真空中传播。

【答案】  (1). 电磁  (2). 能

33（2019盐城，16）1月3日，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆，并通过中继星传回世界首张月球背面图片。着陆前，探测器在距离月面l5km处启动反向推进器，速度逐步从1.7km/s降为0， 在距月面100m处悬停。这里的17km/s是以_________为参照物。悬停时，反向推进器对探测器作用力________（大于/等于/小于）月球对探测器的引力。中继星利用_______传递信息。

【答案】    (1). 月面    (2). 等于    (3). 电磁波

34.（2019南充，12）十九大报告提出：“绿水青山就是金山银山”，倡导保护环境，使用新能源势在必行，太阳能等新型能源属于___________能源（填“可再生”或“不可再生”）；4G通信技术在进行信息、文件等材料的传输过程中，是靠___________来传输的，华为5G时代即将来临，将会让人们的生活更加方便快捷。

【答案】 (1). 可再生 (2). 电磁波

35.（2019阜新，12）地面上科技人员通过“鹊桥”中继星向嫦娥四号探测器发送指令，这道指令是利用_____传递的。探测器利用太阳能电池板将太阳能转化为电能供其探测研究月球环境，电能是_____次能源；太阳能来自于太阳内部的_____（选填“核聚变”或“核裂变”），太阳发出的光约以_____的速度向周围传播（速度值保留到整数）。

【答案】电磁波；二
；核聚变；3×108
36.（2019北海，17）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电结的核反应堆利用原子核的　   　（选填“裂变”或“聚变”）释放核能，Wi﹣fi无线上网是利用　   　（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息

【答案】裂变；电磁波。

37.（2019黔东南，15）阅读下面材料，请参照所给示例，从材料中找出两处与物理现象或物品的描述，并分别说明所涉及的物理知识或规律（物理知识或规律不能与示例重复）。

2019年春晚深圳分会场上主持人从云轨中走出来拜年的场景令人印象深刻。云轨（如图）搭载了永磁轮边直驱电机，电机轴直接驱动行走轮；采用轻型铝制车身，轻量化效果显著。每天清晨，它可以在完成牵引、制动、车门、照明等多项检测之后，自动上线，随后自动运行，自动“回家”及自动“休眠”。在市电中断的情况下，可自动切换成车载动力电池供电，并在无人驾驶模式下，驱动车辆安全运行至车站。它还具有人脸识别功能，通过摄像镜头来捕捉人脸信息，让来客快速通过。每节车厢设有高速WIFI（无线）服务，可在线分享照片、视频等。

【示例】通过摄像镜头来捕捉人脸信息的物理现象，反映了凸透镜成像的物理知识或规律。
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答：①采用轻型铝制车身，轻量化效果显著，是利用铝密度比较小的物理知识；

②每节车厢设有高速WIFI（无线）服务，可在线分享照片、视频等。是利用电磁波可以传递信息的知识；

③每天清晨，它可以在完成牵引、制动、车门、照明等多项检测之后，自动上线，随后自动运行，自动“回家”及自动“休眠”。是利用电能可以转化为其他能量的知识。

38.（2019烟台，22）阅读下文，回答问题：

拥抱5G时代

5G电话通了，5G手术成功了，5G庭审开庭了……近期，5G“很忙”，形形色色的与5G有关的应用频频在我们视野中出现。

5G技术突破了数据传输的瓶颈，实现了端到端的高速率、低时延、广连接，5G技术即将在移动终端大规模推出。无论是1G、2G、3G，还是4G、5G，无论什么黑科技、白科技，博大精深的无线通信技术奥秘全部都蕴含在物理学中的基本公式“
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”，即“光速=波长×频率”（国际单位制中，波长的单位为米；频率单位为赫兹）。

电磁波的功能特性，是由它的频率决定的，不同频率的电磁波，有不同的用途。频率越高，能使用的频率资源越丰富，其传输速率就越高，同时，频率越高，波长越短，越趋近于直线传播（烧射能力越差），在传播介质中的衰减也越大。

5G技术采用了高频段，其最大的问题就是传输距离大幅缩短，覆盖能力大幅减弱。为了解决这一问题，需要增加覆盖同一区域的5G基站的数量，将来我们身边将会出现很多的“微基站”、“天线阵列”，只有这样，同一基站下的两个用户就可以不通过基站直接实现手机间的传输。

（1）依据你的理解，给文中“传输速率”下一个定义。

（2）5G技术的难点是什么？技术人员是通过什么突破数据传输的瓶颈？

（3）国际上主要使用28GHz（
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）电磁波进行5G商用的频段试验，利用文中提到的知识，估算5G商用电磁波的波长约为____________mm（计算结果保留一位小数）。

答：（1）传输数据的量跟时间的比值叫做传输速率（单位时间内传输数据的量）

（2）5G技术采用的电磁波趋近于直线传播，衰减大，传输距离短，覆盖能力弱（答出一点即可得分）；增加覆盖同一区域的5G基站的数量（其它说法合理即可得分）（3）10.7

39..(2019宁夏,15)阅读下面的短文，按要求解决问题：

2018—2019年的中国上演了一出“嫦娥”登月大戏。和以往不同，嫦娥这次登陆地在月球背面。月球背面电磁环境非常干净，无法直接接收来自地球的信号，所以在登月之前，先要发射一颗中继卫星保障通讯。2018年5月21日，嫦娥四号的“开路先锋”鹊桥中继卫星发射升空进入距月球约6.5万公里的环月使命轨道。2019年1月3日早上 “嫦娥四号”探测器成功着陆在月球背面南极一艾特肯盆地冯•卡门撞击坑的预选着陆区。地球、月球、中继卫星的位置如图甲所示，这样地球上的测控站就可以通过鹊桥中继卫星与嫦娥四号探测器进行通讯了。

把中继卫星假想成一个平面镜，搭载控制信号的微波传播特点接近光。请你在图乙中画出地面测控站A点与嫦娥四号探测器B点的通讯路径。
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40.（2019沈阳，25）随着时代的发展和社会的进步，小轿车已经逐步进入普通百姓的家庭。去年寒假，小明家新买了一辆国产小轿车，当天天气晴朗，爸爸带他一起去试车，小明拿着汽车使用说明书想要了解汽车的功能。

(1)说明书上提到该汽车上的导航系统采用的是令国人骄傲的北斗导航系统，该系统通过____（选填“超声波”或“电磁波”）实现卫星和汽车之间的信号传输。

(2)汽车启动后，爸爸不小心碰到了方向盘旁边的一个手柄，导致玻璃水喷到前挡风玻璃的外侧，雨刮器自动工作，刮去了玻璃水。小明想，这么冷的天，玻璃水为什么不会凝固呢？应该是这款玻璃水的凝固点比普通水的凝固点____（选填“高”或“低”）的缘故。

(3)爸爸刚把车开出不久，车窗上出现了“哈气”，雨刮器____（选填“能”或“不能”）将“哈气”快速刮去。

(4)车内空调既能调节温度，又能调节风速，还能调节出风口的吹风方向。小明结合所学知识判断，如果要快速提高车内整体温度，除了调节好温度和风速之外，出风口最好是向____（选填“上”或“下”）吹暖风。

(5)说明书上提到了“驾驶员疲劳提示”的功能，小明经仔细阅读说明书得知，在高速公路上行驶时，汽车会智能地分析出司机的疲劳程度。如果发现司机打瞌睡，车内会立即响起警报声警示司机。如果司机连续驾驶达到2h，仪表盘上会亮起一盏提示灯，提示司机休息。

①小明回家后，根据说明书对这个功能的介绍，设计了一个“驾驶员疲劳提示”的模

拟电路，如图所示。当司机打瞌睡时，相当于只有开关S1闭合，铁片被电磁铁A吸引向左偏，电铃响起（相当于警报声响起）：当司机连续驾驶达到2h时，相当于只有开关S2闭合，铁片被电磁铁B吸引向右偏，灯泡亮起（相当于提示灯亮起）。图中虚线框内电源的一端已经与铁片相连，还有一根导线没有画出，请你用笔画线代替导线，完成模拟电路的设计。
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②小明按照设计，正确连接电路，上述功能均已在测试中实现。但由于两个电磁铁完全相同，在开关S1和S2同时闭合时，两个电磁铁吸引铁片的力也相同，导致铁片处于原中间位置静止不动，虚线框内电路无法接通，电铃和灯泡都不工作。这相当于司机连续驾驶2h的同时又恰好打瞌睡，但警报系统不工作，无法起到警示作用。结合学过的“电磁铁磁性强弱与哪些因素有关”的知识，小明只在原电路中又连入了一个阻值合适的定值电阻，就解决了这个问题。请你在后面横线处写出这个定值电阻是与哪个电磁铁如何连接的：                 。

【答案】
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(1)电磁波； (2)低； (3)不能；  (4)下； (5)①如上图所示；  ⑦定值电阻与电磁铁B串联

41.（2019苏州，22）阅读材料，回答问题

新社电：2019年5月17日23时48分，我国在西昌卫星发射中心用长征丙运载火箭，成功发射一题北斗导航卫星。
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该卫星属地球静止轨道卫星，它运行在位于地球赤道上空约36000km的圆形轨道上，运行方向与地球自转方向相同，运行一周的时间与地球自转一周的时相等。

地球静止轨道卫星可以对所覆盖区域实现24小时不间断的移动通信，如卫星电话、电视节目转播、卫星电话使“天涯若比邻”成为了现实。两人通过卫星通话时、发出“呼叫“与听到“回应”“之间有一段时间差称之为“延迟时间”。

(1)火箭发射时，高温高压燃气点从尾部喷出，火箭获得上升的推力，该推力的施力物休是_____。地球静止轨道卫星沿圆形轨道正常运行时相对于地面是_____(选填”运动”或“静止”)的，此时卫星不处于平衡状态。

(2)卫星电话是通过_______（选填“超声波”成“电磁波”）来传递信息的，请你估算出使用卫星电话通话的“延迟时间”至少________s。

【答案】    (1). 燃气    (2). 静止    (3). 电磁波    (4). 0.24

42.（2019长沙，22）阅读短文，然后回答文后问题

探索宇宙的奥秘是人类一直以来的梦想，为了实现这个伟大梦想，我们一直在不懈地努力。小海上网找到有关我国航空航天的一些材料：

材料1：由于月球的自转周期和公转周期相同，人在地球上无法直接了解月球背面的真实面貌。如果探测器着陆在月球的背面，由于受到月球本身的阻挡，无法跟地球直接通信，2018年5月21日我国成功发射的“鹊桥”中继卫星，在地球和月球之间架起了一座“桥”，解决了这一难题。2019年1月3日，“嫦娥四号”探测器成功着陆在月球背面的预选着陆区，并通过“鹊桥”中继星传回了世界第一张近距离拍摄的月背影像图，揭开了古老月背的神秘面纱。

材料2：2019年4月20日，我国在西昌卫星发射中心用“长征三号乙”运载大发射第四十四颗北斗导航卫星，火箭离开地面时，发出巨大的轰鸣声，发射架下的大水池腾起了大量的白气，火箭拖着长长的火焰直飞夜空，现场橘红色火光将整个卫星发射中心点亮……至此，长征三号系列运载火箭已成功将4颗北斗导航试验卫星和44颗北斗导航卫星送入预定轨道。北斗导航独有的组网系统为人类导航开辟了全新的领域。

（1）材料1中，“嫦娥四号”探测器飞向月球的过程中相对于月球是　   　（选填“静止”或“运动”）的；

（2）材料2中，“发射架下的大水池腾起了大量的白气”，“白气”的形成是　   　（填物态变化名称）现象

（3）请从文中找出一个利用电磁波的实例：　   　。

【答案】（1）运动；（2）液化；（3）“鹊桥”中继卫星利用电磁波将信息传播到地球。
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